

INSPECTORATUL JUDEȚEAN PRAHOVA  
- SECURITATE -

Doc. 5929/0024  
102/B.I/29.06.1972

NOTA INFORMATIVA

Sursa vă informează: In ziua de 27 iunie a vorbit cu Coposu la București, cu care a stabilit să se întâlnească la 28 iunie în care scop acesta va telefona la București după orele 15.30 la mătușa sursei, telefon pe care îl cunoașteți.-

In ziua de 28 iunie la orele 14.45 a telefonat și ne-am dat punct de întâlnire la Cinemateca la orele 15.30, de unde împreună am fost la o cafetărie din piața Amzei unde am stat pînă la orele 17, discutînd următoarele :

- Coposu a propus în primul rînd sursei să petrecem o săptămîină împreună după 5 august la o stațiune în Ardeal, de preferință Sibiu. El are concediu neluât din 1969 și la întreprinderea unde lucrează este greu să plece în timpul verii, totuși poate după închidarea lucrărilor să-și rupă pînă la urmă 10 zile. Sursa s-a declarat în principiu de acord, rămînd să discute cu soția sa asupra propunerii.-

După această introducere, COPOSU, a spus sursei că de cînd nu ne-am văzut a avut durerea să-și piardă un prieten intim, pe OCTAVIAN RADULESCU, care a murit recent de cancer. Sursa îl cunoștea pe Rădulescu din detențiunea de la Midia și știa că era un fruntaș P.N.T.-

Coposu a spus despre acesta că era un tip deosebit și a povestit următoarele:

- Rădulescu, foarte întreprinzător în perioada 1941 - 1944 a făcut o avere considerabilă din afaceri de furnituri cu armata germană. O mare parte din capital a investit-o în valori și anume: 17 kgr. aur monezi, cca. 5 kgr. pietre prețioase, bijuterii și ceasuri. Înainte de arestările din 1947 a accuns aceste valori

179

173 265  
00116.030/18.07.92

Să se ducă  
și să se controleze  
prin f.o. suscitată  
pe la noi furta.

F. Luce

WWTW

Într-un scriu metalic și împreună cu cumnatul său dr. PUIU STROIESCU a îngropat scriul în comuna sa natală - Sîmboc de Sus - jud. Făgăraș, în curtea casei părintești unde era proprietar. Totul a mers bine pînă cînd a fost arestat cumnatul, său dr. PUIU STROIESCU pentru deținere de aur și valută. Acesta conștient după metode arhicunoscute a spus și de ascunzătoarea unde depusese și el cea. 70 de monezi. În falul acesta s-a descoperit comoara și s-a confiscat conținutul. Ulterior, Rădulescu a acționat în judecată Banca Națională, pentru a-i restitui bijuteriile care nu erau confiscabile. Procesul continuă, Rădulescu a murit și fratele său se ocupă în continuare de această afacere.

Bursa a întrebat apoi pe Coposu de cunoștințe comune din închisoare și Coposu a vorbit în primul rînd de dr. BUSUIOCESCU, fost deținut în 1947 și 1972. BUSUIOCESCU era nepotul soției lui Ion Mihalache și pretindea că acesta ar fi fost motivul detenției. Bursa a arătat mult interes față de acest subiect pe care nu-l abordase pînă atunci cu Coposu.

Coposu a spus următoarele: Busuiocescu s-a stabilit după eliberarea din penitenciar la Cluj unde a practicat medicina, făcînd raclaje pe scară întinsă, chiar după apariția legii care interzicea întreruperea sarcinilor. A fost prins, condamnat la 9 ani și la pierderea dreptului de practică. A scăpat după 1 an și jumătate și s-a restabilit în București unde cu ajutorul unui amic din Procuratura Generală a reușit să i se ridice interdicția de practicarea profesiei. O dată atîna acest scop a reînceput practicarea sistemului de la Cluj pe scară întinsă și foarte imprudent, făcînd chiuretaje la pacienți acasă. Urmarit a reușit să se sustragă unui flagrant delict, dar denunțat de o pacientă s-a găsit la el 150 lei primiți de la aceasta. I s-a făcut o percheziție, fără rezultate concrete în ceea ce privește acuzarea însă i s-a găsit o scrisoare de la Paris de la Ponescu scrisoare pe care miliția a predat-o securității.

La întrebări pe această cale, a spus că s-a trezit cu scrisoarea în cutia poștală și nu știe cum i-a parvenit. Totuși din conținutul scrisorii rezultă că era în corespondență cu Ponescu și mai primise în trecut și alte scrisori, fapt pentru care sub promisiunea de a fi absolvit de cercetările de la miliție și de la securitate a denunțat persoana prin care corespunde și anume un turist cu legături de familie în România, care venea

*data a fusibil  
litere de al  
face inapoi  
pe Busuiocescu*

MMW

la noi în fiecare an. Consecință, respectivul n-a mai primit viză pentru anul în curs de a veni în țară. Este adevărat a spus Coposu că mare lucru nu rezultă din corespondență, ci doar starea de spirit a opiniei de la noi, dar nu este mai puțin adevărat că o vină o are și Penescu care nu căuta să se asigure în prealabil când partă astrel de corespondența cu persoane din țară în situația de Chiugă de la noi. Dar ce te poți aștepta de la Penescu, a spus Coposu, care pe lângă faptul că este lichea s-a și ramolit.

Interesant

Sursa a spus lui Coposu că a avut impresia la un moment dat că și-a schimbat opinia despre Penescu când i-a recomandat să asculte emisiunea săptămânală de la „Europa Liberă” în care vorbea acesta.-

Coposu a spus că sub raport informativ ceea ce spune este interesant și util pentru oameni ca noi lipsiți de informație, deci merită să ascuți. In plus pînă în prezent nu a spus neadevăruri și din ceea ce spune foarte puțin aparțin considerațiilor personale, cea mai mare parte fiind de natură pur informativă, deci utilă. Inșă sub aspect moral, individual, este detestabil. Orice ar face de acum încolo în sens pozitiv al cuvîntului nu va putea să șteargă atitudinea deplorabilă, dezgustătoare, avută în timpul anchetei și a procesului Maniu. A fost un moment poate de slăbiciune, dar la nivelul funcției pe care o deținea trebuia să fie un bouz, să-și muște limba înainte de a vorbi prostii și să nu caute să pactizeze cu anchetatorii, furnizînd date pe care aceștia nu le cunoșteau și punîndu-se în postură nedemnă de a se desolidariza de conducere în acel moment foarte greu.-

Interesant

A mușcat din momeala promisiunii unei achitări și a trădat. În felul acesta și-a dezvăluit caracterul. Este o axionă ca în împrejurări grele poți cunoaște adevărații oameni. Să le cunoști defectele nu în situația cînd dețin funcții înalte și sînt învăluiți în purpură. Penescu a dovedit cine este și nu poate fi absolvit de păcat orice ar face de acum încolo. In ceea ce mă privește a spus Coposu, pentru el nu am decît dezgust și nu-i acord sub nicio formă circumstanțe atenuante.-

Sursa a întrebat în continuare de Carandino, la care Coposu, a spus că am predilecții pentru extreme. Intr-adevăr sub aspect, caracter, demnitate, bun simț, omenie, Carandino este la

WWW

antipodul lui Penescu. La proces, în timpul anchetei, Carandino a fost admirabil. Pentru acest fapt s-a legat de el cu o prietenie frățească.

Carandino o duce bine. Are o pensie de 2000 ca critic teatral și în curînd i se va mări la 3000 lei. Scrie săptămînal și mai cîștigă pe alt, plus drepturi de autor la o serie de traduceri. Recent a primit un premiu de 20.000 lei pentru traducerea piesei Electra din grecește. S-a mutat într-un apartament în Piața Rosetti și acum este un domn.-

Dacă ar fi fost timpuri normale acest om admirabil ar fi stat pînă acum în umbra unei licheli ca Penescu, fapt ce mă face să cred că și încercările prin care am trecut sînt utile ele constituind o sîtă utilă pentru cîrmuirea neșineii.-

Bursa i-a spus lui Coposu că recent s-a întîlnit la Ploiești cu Constantin Avramescu, pe care Coposu a spus că l-a cunoscut vag deoarece județul Prahova, a fost cît timp a existat P.N.T. sub răspunderea lui Ghiță Pop și mai tîrziu a dr. Lupu. În schimb a întrebă de Stelorian Zăfirescu pe care l-a cunoscut bine în detenție și căruia i-a admirat cultura, talentul de avocat și purtarea demnă. De fapt, probabil și în Prahova și peste tot rîndurile s-au prîtit. Cei ce au fost nu mai sînt sau au îmbătrînit iar cei mai tineri sînt atrași de P.C.R., sport și alte forme obștești. Este și natural, organismele dacă nu se îmbogățesc mor.

Si la București același fenomen. Ti-am vorbit la început de Octav Rudulescu, avea în 1947, 35 ani, acum este mort. Ionel Pop a îmbătrînit, a devenit moș. Normal, este trecut bine de 80 de ani. Dr. Petrescu dacă ar fi trăit ar fi avut și el aproape 80 de ani și alții, și alții.-

Ne-am despărțit la orele 17,00 cînd a luat autobuzul nr. 74 și a plecat spre casă.

Ne vedem săptămîna viitoare.

29.05.1972

"GHIOCA N"

- OBSERVAȚII: COPOSU GORNEL, este născut la 20.05.1914 în Boboc, jurist, în prezent normator la Intr. prinderea de construcții montaje București, domiciliat în București. A fost secretar general adjunct al P.N.T. și este urmărit de Direcția I.-

- După cum rezultă din cuprînsul notei, informatorul a fost

Speră deci

WWW